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Tehtava 3: Ongelman ratkaisu loogisen paattelyn
avulla

Tassd tehtavissa esitetddn neljd erillistd toisistaan riippumatonta loogisen
padttelyn ongelmaa. Ongelman kuvauksen perusteella tulee paitelld, mitéd
siind esitetyistéd viitteistd seuraa. Jokaisessa ongelmassa tulee vastata esitet-
tyyn kysymykseen ja perustella oma vastaus. Pddhuomio tehtdvin arvoste-
lussa kiinnitetadn vastausten perusteluihin.

Tehtavin ongelmat

Ongelma 1. Téssd tehtavissa kisitellidn kolmea henkilod, A, B ja C. Li-
siaksi on avustaja, joka liimaa yhden varillisen lapun kunkin kolmen henkilon
otsaan. Henkilot A, B ja C eivit nde minki virinen lappu omaan otsaan
laitetaan, mutta he tietivit, ettd lappu on joko valkoinen tai musta. Henki-
16 nékee kuitenkin aina kahden muun henkilon otsaan laitetun lapun vérin,
mutta ei siis oman lappunsa varid. Kaikki kolme henkil6d ja avustaja ovat
rehellisid ja puhuvat siten aina totta.

Avustaja liimaa laput ja sanoo, ett kaikilla ei ole samanvérinen lappu. Lopul-
ta avustaja kysyy A:lta, tietdako hin minka virinen lappu A:lla on padssdin.
A vastaa tietdvinsi, etti se on valkoinen.

Minké vérisid ovat henkiléiden B ja C laput? Perustele vastauksesi.
(maksimipisteméadra b)

Ongelma 2. Kolme henkil6d A, B ja C ovat epdiltyja syyllisid tapahtunee-
seen rikokseen. Tiedetddn seuraavat tosiasiat.

1. Ainakin yksi heistd on syyllinen.

2. Kaikki heisté eivit ole syyllisia.

3. Jos A on syyllinen, niin C auttoi hinté eli hinkin on syyllinen.
4. Jos B on syyton, niin myos C on syyton.

Selvitéd ketkéd ovat syyllisid tai mahdollisesti syyllisid. Perustele vastauksesi.
(maksimipistemééra 6)
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Ongelma 3. Henkil6t A, B ja C kivivit katselemassa lintuja. Jokainen heis-
td ndki yhden sellaisen linnun, jota kukaan muu heistd ei ndhnyt. Jokainen
kahden henkilon pari néki yhden sellaisen linnun, jota kolmas henkil6 ei ndh-
nyt. Kaikki kolme nékivit yhden saman linnun. Henkilé A sanoi ndhneensé
kaksi keltaista lintua. Henkil6 B sanoi ndhneensd kolme keltaista lintua ja
henkil6 C sanoi ndhneensé nelji keltaista lintua.

Kuinka monta keltaista lintua he yhteensd nikivit ja kuinka monta muun-
véristd lintua he yhteensd nikivit? Perustele vastauksesi.
(maksimipistemadra 6)

Ongelma 4. Rakennuksen pitkésséd kdytaviassd on 1000 lamppua ja jokaiseen
lamppuun liittyy painonappula, jota painamalla valon palaminen lampussa
vaihtuu. Jos lampussa on valo ja nappulaa painetaan, niin valo sammuu.
Jos lampussa ei ole valoa ja nappulaa painetaan, niin valo syttyy. Lamput
on numeroitu perikkiisesti luvuilla 1 — 1000. Suoritetaan muutama kierros
nappuloiden painalluksia. Jokainen kierros aloitetaan lampusta 1 ja jatketaan
lamppuun 1000 asti.

Ensimmaéiselld kierroksella henkil6 kulkee koko lamppurivin lapi ja laittaa
jokaiseen lamppuun valon péille.

Téamaén jalkeen henkilo tekee toisen kierroksen, kiy koko lamppurivin lapi ja
painaa joka toisen lampun nappulaa. Han siis painaa lamppujen 2, 4, 6 jne.
nappuloita. Tamaén jalkeen 500 lampussa palaa valo ja 500 lampussa ei pala
valoa.

Seuraavaksi henkilo tekee kolmannen kierroksen eli kulkee koko lamppuri-
vin ldpi ja painaa tdlld kierroksella joka kolmannen lampun nappulaa. Han
sammuttaa lampun numero 3, koska se paloi ensimmaéisen kierroksen sytyt-
tamisen jaljiltd. Han sytyttdd lampun numero 6, koska se oli sytytetty en-
simmaiselld kierroksella ja sammutettu toisella kierroksella jne.

Jatketaan vastaavasti vield neljds kierros, jolloin henkil6 painaa joka nel-
jannen lampun nappulaa. Hin sytyttda lampun, jos se on sammutettuna ja
sammuttaa lampun, jos siind oli valo.

Kuinka monta lamppua on sammutettuna sen jilkeen kun neljis kierros on
suoritettu koko 1000 lampun lamppurivin 1dpi? Perustele vastauksesi.
(maksimipistemaéra 8)



